

诚信 协同 创新 共享

小手柄练出了大学问

——记梅钢炼钢厂高温行车首席操作曹艳玲

宝武故事



通讯员 陈立勋

曹艳玲是梅钢炼钢厂高温行车首席操作。22年来,她一直从事高温行车操作,以精心、精准、精细为标准,实现零投诉、零违章、零事故的业绩;她立足岗位创新,拥有专利3项、先进操作法5个,先后获得全国钢铁行业技术能手、宝钢股份“三八红旗手标兵”、曾乐敬业奖等荣誉称号,近日被评为江苏省机冶石化系统“十佳行业工匠”。

每个动作力求精准

曹艳玲参加工作不久,便开始操作梅钢最高、最大吨位的420吨行车。从驾驶室往下看,行车早着的230多吨重的钢包就像一个巨大的火球,耀眼的钢

水刺得眼睛发花。钢包与钢包车、大包回转台的间隙只有10厘米,稍有不慎就可能酿成重大事故。她所开的行车是连接转炉和连铸两个工序的桥梁,两边的用户都在争夺秒地生产。在不足4平方米的驾驶室内,她每天紧握操作手柄,来来回回、反反复复地重复几个动作上千遍,每一个动作力求精准。

就是这样的环境,让她练出了一手行车操作绝技,实现了职业生涯零投诉、零违章、零事故的业绩。凭借丰富的操作经验,她多次参加转炉、大包回转台等大型精密设备的吊装,凭借冷静的心态、娴熟的技能,实现了行车的安全运行;凭借全面的点巡检和设备故障处理知识,多次使故障设备快速投用,确保连铸生产不间断稳定运行。

学习创新永不满足

近年来,梅钢炼钢厂技改项目持续实施,现场的生产环境和操作设备都发生了一系列变化。曹艳玲主动调整自己,适应不断变化的现场环境。厂房内新建RH精炼炉,高大的精炼炉横在吊运通道中,正好挡住行车工的视线。她自主摸索了一套以钢丝绳和小车为参照物,从而判断钢包位置的操作法,解决了钢包吊运操作的一大难题。行车电气系统改为变频控制模式后,存在吊物晃动、钢包不易稳钩等缺陷。曹艳玲反复试验多种操作方法,总结出“变频行车快速稳钩操作法”,推广后大大提高了行车作业效率。

遇到现场存在的隐患和问题,曹艳玲总是主动思考。废钢区域行车因为工作繁忙和环境复杂,钢丝绳脱槽后不易被察觉,容易造成钢丝绳断裂、钩头坠落等重大事故。她通过现场观察,请教设备专家,查阅资料,设计安装了一套钢丝绳脱槽预警装置,使钢丝绳在脱槽后能被及时发现,避免断绳等重大事故发生。“桥式起重机钢丝绳脱槽预警装置”项目成功申报专利,并荣获2017年第22届全国发明展银奖。

曹艳玲积极参与炼钢厂行车区域智慧制造项目攻关。2017年国内首台冶金铸造智能行车项目在梅钢实施,她主动请缨,利用自己的操作经验,从本质安全、降低劳动强度、节能环保的角度,对设备性能和功能提出自己的建议;连续6个月与技术人员、安装调试人员一起讨论程序、调试设备,为18号智能行车自动巡航第一吊成功做出了重要贡献。

平凡岗位也可以出彩

有人说行车操作不就是扳扳手柄吗?可曹艳玲将小手柄练出了大学问。

吊重物绕梅花桩、粘鸡蛋、瓶口插花、啤酒瓶上立圆桶……在她手里,这些都是小菜一碟。曹艳玲多次在中国宝武、宝钢股份、梅钢技能大赛中名列前茅。2014年,通过层层选拔,她参加了“宝钢杯”第七届全国钢铁行业职业技能竞赛,与来自全国各大钢厂的56名顶尖选手同台竞技,她稳定发挥,最终取得第七名的优异成绩,并荣获“全国钢铁行业技术能手”称号。

面对荣誉,曹艳玲持续学习,不断完善自己,提升专业素养,2018年被聘任为“首钢杯”第九届全国钢铁行业职业技能竞赛天车组裁判员。

近年来,曹艳玲兼职担任炼钢厂吊运车间基础管理推进联络员。通过耐心细致的跟踪辅导,使吊运车间一举成功创建2个金牛作业区;完成炼钢厂主线28台大吨位行车的操作规程的梳理编写工作,2017年共计划(修)定制度7个,岗位规程73个,合计447页,总字数达95万。

功成不必在我

曹艳玲现在还担任梅钢高温行车工培训师,每年都要在实训基地待上1-2个月,为学员制定详细的培训计划并手把手地耐心施教,毫无保留地将精湛技能和丰富经验传授给学员,共培养行车工80余人、多能工30余人,并总结了一套有效的行车工培训方法;对吊运车间20个自主管理小组进行辅导,年均完成课题35项。

在她的精心培养下,一批年轻的技能型人才队伍正在成长。其中2人参加江苏省女车工比赛,获江苏省五一巾帼标兵荣誉称号;6人参加中国宝武、宝钢股份大赛分别获得第一、第三的优异成绩;1人参加“首钢杯”第九届全国钢铁行业职业技能竞赛,取得第十名和“全国钢铁行业技术能手”称号。

宝钢特钢党委理论学习中心组举行专题扩大学习

记者 杨波 报道

本报讯 日前,宝钢特钢党委理论学习中心组举行《习近平在省部级主要领导干部坚持底线思维着力防范化解重大风险专题研讨班开班式上发表重要讲话》《习近平总书记关于巡视工作的重要论述》等专题扩大学习,同时就如何结合宝钢特钢转型发展实际贯彻落实好习近平总书记重要讲话精神、全国两会精神以及中国宝武第一次党代会精神展开交流研讨。

会议指出,习近平总书记在省部级主要领导干部坚持底线思维着力防范化解重大风险专题研讨班开班式上的重要讲话,从战略和全局高度全面阐述了当前和今后一个时期党和国家面临的安全形势,并就防范化解政治、意识形态、经济、科技、社会、外部环境、党的建设等领域重大风险作出深刻分析、提出明确要求。当前宝钢特钢的转型发展正进入新的关键时期,我们必须进一步学习领会、深入践行习近平总书记重要讲话精神,尤其是面对改革发展过程中可能遇到的各种风险、矛盾,必须不断提高政治站位,强化政治意识,充分认识防范化解重大风险的重要性和紧迫性,担负起责任,切实做好改革发展过程中防范化解重大风险工作。

会议强调,习近平总书记在学习领会中不断提升自我、提升修养、提升认识,及时将重大风险专题研讨班开班式上的重要讲话,从战略和全局高度全面阐述了当前和今后一个时期党和国家面临的安全形势,并就防范化解政治、意识形态、经济、科技、社会、外部环境、党的建设等领域重大风险作出深刻分析、提出明确要求。当前宝钢特钢的转型发展正进入新的关键时期,我们必须进一步学习领会、深入践行习近平总书记重要讲话精神,尤其是面对改革发展过程中可能遇到的各种风险、矛盾,必须不断提高政治站位,强化政治意识,充分认识防范化解重大风险的重要性和紧迫性,担负起责任,切实做好改革发展过程中防范化解重大风险工作。

剖析自身不足 订立提升目标

通讯员 李呈 报道

本报讯 日前,武汉耐材召开青年干部座谈会。会上集中学习了中组部下发的《党政领导干部选拔任用工作条例》《青年干部“八缺八不缺”》等文件精神。

与会青年干部结合工作实际,深刻剖析自身的不足,对照“八缺八不缺”自我画像,订立提升目标,同时围绕公司发展方向、经营理念、商业模式、管理思路以及人才队伍等方面献言献策。大家表示,在技术上不能墨守成规,吃老本,应有新的突破,引进人才,倡导工匠精神,调整产品结构,向高端高附加值产品转型发展,以市场开拓为牵引,促进制造与服务能力的进一步提升。尤其是在“互联网+”时代,更应加大推进智能制造与共享技术,加快公司转型升级,实现破茧成蝶、涅槃重生。

会议指出,公司青年干部在政治素养、工作作风、创新意识、业务水平等方面存在诸多不足,希望青年干部进一步加强政治理论学习,不忘初心,大胆创新,勇于突破。武汉耐材领导勉励青年干部,一是加强学习,注重修养,继承优良传统。二是培养德行、知行合一,牢记忠诚干净担当,“道心”上善若水。三是发扬耐材人倔犟而不屈服的精神,做到“三要三不”(要学会迎接挑战,而不固步自封;要坚韧不拔,而不选择逃避;要善始善终,而不半途而废)。

会议要求,一要遵守政治纪律,以德为先,令行禁止。二要提升自己的抗压能力,勇于担当,迎难而上,不可拖着走。三要戒骄戒躁,提升修养。四要转变工作作风,杜绝官僚主义和形式主义。五要坚定信心,攻坚克难;要心怀敬畏,敬畏规矩,敬畏纪律,敬畏民心,敬畏市场。六要解放思想,敢于创新,立足岗位破除过去的陋习和桎梏。希望青年干部肩负公司中坚力量应有的责任与担当。

基层动态

宝和通商再次组队参加韩国钢铁马拉松比赛

通讯员 郑晋春 报道

本报讯 5月18日,宝和通商组队参加了韩国第二十届“爱钢铁”马拉松比赛,这是宝和通商继去年首次参赛之后的第二次组队参赛。

韩国“爱钢铁”马拉松比赛是韩国钢铁协会主办的每年一届的钢铁行业内的体育赛事,赛程包括10公里和5公里两种路径。参赛人员以韩国的钢铁制造厂、加工流通商和下游大型钢铁用户为主,世界各大钢铁企业自发参加。由于钢铁业界知名人物的积极推进和亲身参与,韩国“爱钢铁”马拉松成为世界钢铁行业跨国际的重要体育盛事和文化交流活动,在业内有很高的知名度和参与度,今年有2000多名与钢铁业界相关的人士参加了比赛。

在赛前准备时间和赛后休息时间,宝和通商与浦项集团、现代制铁、东国制铁和东部制铁等10多家钢企和用户进行了广泛接触和有效互动,增加了与同业者和用户的人文交流,展现了中国宝武综合实力和宝武员工热情、真诚、谦和、文明的良好形象。



为丰富职工业余生活,同时为宝钢股份组队参加集团职工运动会选拔桌球选手,日前,宝钢股份桌球协会开展了“中国梦·劳动美”2019年宝钢股份“五一”桌球锦标赛。宝山基地19家二级部门的近50名员工参加,其中不乏桌球爱好者。比赛决出前八名,经过六轮的单败淘汰赛后,热轧厂姚佳蔚、宝日汽车板姚建春、炼钢厂张益峰分获前三名。

通讯员 王伟康 摄影报道

每周五,他们雷打不动要做这件事

通讯员 岳兵

不论刮风还是下雨,不论寒冬还是酷暑,每周五,武钢有限焦化公司员工雷打不动要做一件事——参与“爱国卫生日”活动,向脏、乱、差开战。

“爱国卫生日”活动作为焦化公司党委带领员工、发动员工、引导员工“爱党、爱国、爱企业、爱岗位,创建花园式工厂”,提升环保、美化环境的一项具体举措,深受职工欢迎,大家积极参与。

每周五,各单位都会自觉地开展“爱国卫生日”活动。炉台上、槽罐旁、煤塔内,室内、现场……随处可见焦化人忙碌的身影。

大家既清面,又整屋子,从“粗放式”的进行面上清理,到向设备内部深入,到向死角发起“总攻”。有的作业区已经不仅仅将“爱国卫生日”活动限定在周五,他们抓好每一天。

无论党员、团员,还是普通员工群众;无论是机关人员,还是一线员工;无论是焦化员工,还是协保人员……大家齐心协力让企业变得更美丽! 黄立刚 摄



员工走笔

奋进向前的梅钢正青春

薛长江

我进厂的时候,正值梅钢建厂40周年。转眼已十年,梅钢也迎来了50岁生日。入职以来,每天听前辈们讲梅钢的故事,我也与梅钢共同成长进步着,挥洒着青春和汗水,跨过一道道关隘,也见证了一路的风光和奇迹。现在,梅钢又来到新的路口,面临转型升级,要去拥抱更大的梦想。无论时

空怎么改变,我们梅钢人都会一如既往,脚踏实地,还将把故事继续讲下去。

那时候,边学技术边听老师傅讲梅钢人战天斗地的事,早日抢出梅山铁。我能体会到梅钢人的奋斗精神,也能体会到那个年代梅钢人的幸福感,和对企业的认同感、归属感。后来看了梅钢创业史的影视

资料,当年,老前辈们推着双轮车,都是一路小跑,斗志昂扬地搞建设,我对梅钢的故事,梅钢人的精神感悟更深了。这些故事积淀出往事的华章。

入职十年,企业经历了很多,变化很大,经受了金融危机的冲击,也接受了钢价崩盘的考验。最近几年又面临供给侧

改革、环保要求提高,产业升级、效率提升、智能制造等,梅钢没有退缩,而是始终秉承传统精神,努力向前,成长自我,完善自我……我也从一名新手成长为独当一面的机组主操,成家立业、为人父母,努力前行。梅钢已经成为我们这些异乡客的第二故乡。梅钢的文化、工作、经营状况以及点点滴滴都融入了我们的个体和家庭。一路风雨走过,我见证了,所以我对梅钢有信心。未来几年又将是梅钢人忙碌的日子,很多人的生活也即将改变。我们会继承梅钢的基因,到更大的舞台,继续展示梅钢人的风采,演绎梅钢的故事。